

# 必须做到既“放得活”又“管得好”

——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

## 聚焦中央经济工作会议

日前举行的中央经济工作会议上，习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会。“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”，是其中重要内容。

习近平总书记在会议上强调，“放”的目的是破除影响生产力发展的体制机制障碍，“管”的本质要求是建设法治经济。

习近平总书记的重要论述，深刻揭示了社会主义市场经济的运行规律，为解决发展难题、激发内生动力、防范化解风险提供了科学指引。坚持有效市场和有为政府相结合，精准把握“放”和“管”的辩证关系，扎实落实会议各项部署，必将持续推动中国经济活力迸发、行稳致远。

### ■ 破立并举 更好发挥市场机制作用

以机器管招投标，排除人为因素不当干扰——这是湖南今年推行的一项重点举措，旨在营造公平竞争市场环境。

“招投标全程留痕、时间缩短，所有企业可以同台竞技。”长沙奥体中心项目承建企业浙江卡森建设有限公司项目经理徐龙银说。截至目前，在湖南，民营企业中标率从去年的73.65%升至82.9%。

习近平总书记深刻指出：“坚持社会主义市场经济改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”

创造更加公平、更有活力的市场环境，是推进高质量发展的题中必有之义。

“十五五”规划建议指出，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，构建统一、开放、竞争、有序的市场体系，建设法治经济、信用经济，打造市场化法治化国际化一流营商环境。

制定全国统一大市场建设条例、深入整治“内卷式”竞争、有序扩大服务领域自主开放……中央经济工作会议作出重点部署，指向更好统筹有效市场和有为政府的关系，进一步激发市场活力、释放发展潜力。

“市场配置资源是最有效率的形式。做到‘放得活’，关键是充分发挥市场决定性作用，加快建设高标准市场体系。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

厘清权责边界，更好发挥市场作用。行政审批的“减法”，换来市场活力的“加法”。

日前召开的国务院常务会议审议通过《行政执法监督条例（草案）》，要求强化全方位、全流程监督，对滥用职权、任性执法等行为严肃追责问责，释放弘扬法治精神、规范涉企执法的鲜明信号。

从深入开展市场准入壁垒清理整治行动，到加快场景培育和开放推动新场景大规模应用……一系列举措让市场的“无形之手”更加有效。

“放得活”，并非放任自流、一放了之。

“更好发挥市场机制作用，离不开完善市场规则、优化市场环境。从法律和制度上保障各类经营主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争，是‘放得活’的重要内容。”国家信息中心经济预测部研究员张晓兰说。

秉持“有求必应、无事不扰”的原则，推动市场有效有序、政府有为有度的目标愈加清晰：

浙江完善涉企问题督办协调闭环管理机制，江苏依法推广非现场检查、“综合查一次”等执法新模式，山东开展民营经济活力提升计划……各地陆续发布的“十五五”规划建议谋新策、出实招，着力激发各类经营主体活力。

“‘放’的目的不是为了摆脱政府，而是要破除影响生产力发展的体制机制障碍，让市场在所有能够发挥作用的领域都充分发挥作用，推动资源配置实现效益最大化和效率最优化。”张林山说。

### ■ 提升效能 有效规范市场秩序

海南洋浦港，货轮靠泊、集装箱有序装卸。海南自贸港封关在即，港区通关流程进一步优化，“一线”放行更加高效，“二线”监管持续完善。

海关总署已发布5项政策，海口海关出台12项关级公告、制定13项内部操作规范性文件，与封关运作相适应的海关监制制度体系基本建立。”海关总署自贸区和特殊区域发展司司长潘城说。

市场不是万能的，让市场更有效，需要政府更有为。

“管得好”是“放得活”的必要保障，其核心是更好发挥政府作用，规范市场秩序。

党的二十届三中全会《决定》强调，“既‘放得活’又‘管得住’”。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议提出，“形成既‘放得活’又‘管得好’的经济秩序。”

从管得“住”到管得“好”，一字之变内涵深刻。这不仅是对更好发挥政府作用提出更高要求，更是治理理念的升华，清晰标注了国家治理现代化进程的新坐标。

社会主义市场经济是法治经济，法治是“管得好”的重要抓手。近年来，民营经济促进法、公平竞争审查条例等法律法规出台实施，为经营主体依法依规干事创业创造了良好条件。

社会信用制度是市场经济基础制度。今年3月，中办、国办印发《关于健全社会信用体系的意见》，对未来一段时间信用建设工作作出全面部署。

中央经济工作会议明确，明年将“完善新兴领域知识产权保护制度”“完善民营经济促进法配套法规政策”等。

上海金融与法律研究院研究员刘远举表示，这一系列措施坚持在改革中完善法治，确保社会主义市场经济建设于法有据，将推动各方面制度更加成熟定型。

公平竞争是市场经济的核心，只有打破地方保护和市场分割，才能让各类市场主体在全国统一大市场中共同成长。

今年以来，一系列举措加力清壁垒、护公平：《公平竞争审查条例实施办法》发布，坚决破除阻碍要素自由流动的壁垒；新修订的反不正当竞争法，进一步完善了数字经济领域公平竞争规则。

以风险防控守住安全发展底线，是“管得好”的重要保障。

中央经济工作会议指出，坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险，对“着力稳定房地产市场”“积极有序化解地方政府债务风险”作出明确部署。

“各地区各部门落实党中央决策部署，要把该放给市场和社会的放足、放到位，同时更好维护市场秩序，把该政府管的事管好、管到位，畅通国民经济循环。”中南财经政法大学经济学院院长石智雷说。

秉持“有求必应、无事不扰”的原则，推动市场有效有序、政府有为有度的目标愈加清晰：

### ■ 深化改革 推动“两只手”协同发力

在天津市肿瘤医院空港医院，5个品种13批次临床急需进口药品获得批准，一些患者成功用药——这是天津自贸试验区临床急需进口药品绿色通道的试点成果。

“绿色通道打通临床急需药品进口渠道，提高创新药物可及性，大幅降低患者用药成本。”天津市肿瘤医院空港医院院长郝继辉说，在政策支持下，进口药品审批流程效率更高。

外资准入负面清单、跨境服务贸易负面清单、国际贸易“单一窗口”、“证照分离”改革……近年来，自贸试验区一系列标志性、开创性举措立足小切口解决大问题，推动营商环境持续优化。

习近平总书记强调，努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局，推动经济社会持续健康发展。

在外部环境更趋复杂严峻的背景下，既“放得活”又“管得好”，关键在于以改革之力打通二者的衔接堵点，实现市场“无形之手”与政府“有形之手”协同发展。

构建高水平社会主义市场经济体制，全面深化改革是重要引领和保障。

从稳步推进高标准市场体系建设、持续推进国内市场高效畅通和规模拓展，到深化行政体制改革、持续优化营商环境，“十四五”期间，我国不断完善市场准入、产权保护等市场经济基础制度，让“无形之手”与“有形之手”各展其长。

同时也要看到，我国市场体系还不健全、市场发育还不充分，还存在要素流动不畅、资源配置效率不高等问题，如何更好发挥市场的作用仍是未来改革的主攻方向。

各地一系列资源要素市场化配置改革蹄疾步稳，进一步降低制度性成本，提升要素流动效率：

京津冀技术市场强化协同联动，科技成果转化跑出“加速度”；长三角建立科技资源共享服务平台，推动大型科研仪器跨区域共享；川渝共建成渝一体化数字资源枢纽底座，推动两地政务服务共享、数字设施互联互通……

党的二十届四中全会提出，“十五五”时期经济社会发展必须“以改革创新为根本动力”，并作出“聚焦制约高质量发展的体制机制障碍，推进深层次改革”等部署。

中央经济工作会议部署多项明年改革攻坚任务：“拓展要素市场化改革试点”“健全地方税体系”“持续深化资本市场投融资综合改革”“深化外商投资促进体制机制改革”……

统筹好有效市场和有为政府的关系，是一个不断完善、止于至善的过程。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示，越是充满挑战，越需要从广度和深度上推动重大标志性改革举措落地，不断提升现代化治理能力和水平，努力构建更加系统完备、更加成熟定型的高水平社会主义市场经济。

风好正扬帆，奋楫开新局。

“十五五”开局之年，深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于做好经济工作的决策部署，坚定社会主义市场经济改革方向，以改革破除体制机制障碍，以法治和信用筑牢市场秩序，用好市场和政府“两只手”，中国经济高质量发展将不断迈出新步伐。

新华社记者

新华社北京12月17日电

新华社北京12月17日电

(记者 许晓静 李妍)国务院台办发言人朱凤莲17日在例行新闻发布会上表示，中央经济工作会议为加强两岸经济合作、深化两岸融合发展提供稳定预期、创新动能和重要机遇。我们将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话、中共二十届四中全会和中央经济工作会议精神，不断完善促进两岸经济文化交流合作的政策和制度、深化两岸融合发展，帮助广大台商台企把握“十五五”发展机遇，持续助力台商台企融入新发展格局、参与高质量发展。

朱凤莲表示，希望广大台商台胞看清大势、坚定信心、把握机遇、扎根大陆、积极进取，共享中国式现代化光明前景，共同推动两岸关系和平发展，推进祖国统一大业。

2025年12月18日起，海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作。朱凤莲在答问时表示，这是大陆坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

朱凤莲表示，封关后，海南自贸港将全面实施“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的特殊监管模式，以“零关税、低税率、简税制”为核心的税收优惠政将充分释放红利，既能降低企业生产成本，增强发展活力，又能提升消费供给质量，打造国际旅游消费中心。同时，贸易管理更加宽松便利，监管模式更加精准高效，一系列涉及贸易自由、投资便利、金融开放等方面的创新举措将给台商台企带来更多机遇和利好。台商台企可依托自贸港制度型开放优势，在海南拓展现空间、实现新发展，更好融入国家新发展格局，共享自贸港发展新机遇。

由两岸有关机构共同主办的2025海峡两岸年度汉字评选结果近日在台北揭晓，“势”字当选为年度汉字。朱凤莲应询表示，海内外网友高票选出“势”字作为海峡两岸年度汉字，彰显了广大网友特别是两岸同胞对时代脉搏的共同感知，昭示着祖国统一、民族复兴的历史大势浩荡向前，势不可挡。

朱凤莲说，“势”字当选，是两岸民众用最朴素的方式，为新时代祖国统一进程写下注脚：统一是正道大势，必将汇聚成不可阻挡的时代洪流。从“大势所趋”的历史规律看，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，越来越多台湾同胞秉持民族大义，主动参与民族复兴伟业，用行动书写“两岸一家亲”。

她表示，从“势不可挡”的民心所向看，越来越多台湾同胞看清“台独”势力祸台害台的真相，坚决反对“台独”分裂行径和外来干涉，捍卫国家主权和领土完整。从“顺势而为”的使命担当看，我们不断深化两岸经济社会融合发展，持续出台惠台利民政策措施，推动两岸交流合作走深走实，让台胞台企共享发展机遇，增进同胞心灵契合，推进祖国统一的基础更牢、条件更多、动力更足。

朱凤莲说，正如台湾同胞所说：选“势”，就是选希望，选未来！这希望，是“乘势而上”共圆中国梦的热望；这未来，是“聚势成潮”共促统一的愿景。我们将团结广大台湾同胞同心同行，把握历史大势，在交流合作中增进利益福祉，在融合发展中加强心灵契合，携手汇聚推动祖国统一和民族复兴的磅礴之势，共同开创中华民族的宏阔前景。

## 教育部要求减少日常考试测试频次

新华社北京12月17日电 (记者 王鹏)记者12月17日从教育部获悉，《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发，要求减少日常考试测试频次，提升日常考试质量，强化考试安全风险防范，减轻学生过重学业负担，促进学生全面发展。

通知对中小学日常考试范围作出明确规定。中小学日常考试，是指地方和学校在日常教学过程中，为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进而面向年级全体学生组织实施的考试，不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试。

通知提出，进一步压减考试频次。小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。

在进一步严格命题管理方面，通知提出，严格按照国家课程标准和教学实际命题，强化核心素养立意，创新试题形式，杜绝偏题怪题，科学优化试卷内容结构、题型结构和难度结构，逐步增加应用性、探究性、开放性和综合性试题比重。

**莆田市荔城区商业集团有限公司中山商务租赁招标会公告**

受委托，我司定于2025年12月29日上午9时30分在莆田市荔城区商业集团6楼会议室举行商铺租赁招投标会，标的如下：

莆田市荔城区商业集团有限公司中山商务，位于胜利南路250、252、254号(区委北侧)第一层，建筑面积480平方米，租期5年，租金第4年起逐年递增5%，参标保证金10万元整。

以上标的以现状招租，有意竞投者请与我司联系。看样、报名截止时间为2025年12月28日下午5时。保证金交纳至单位名称：莆田市天得拍卖有限公司。开户行：工商银行荔城支行；账号：1405010209003014112。保证金是否到账，以银行对账单为准。

拍卖公司联系地址：荔城区商业集团有限公司(5层)(镇海街道仓后路272号)

拍卖公司联系电话：15080113430(许)

莆田市天得拍卖有限公司

2025年12月18日

### 遗失声明

莆田市秀屿区东埔镇塔林村林晓锦、戴秀妹夫妇不慎遗失出生医学证明壹份，出生证编号为M350567205，声明作废。

2025年12月17日

### 遗失声明

莆田市荔城区黄石镇沙坂村沈宇航、陈盈盈夫妇不慎遗失婴儿出生医学证明壹份，出生证编号为T350386963，声明作废。

2025年12月17日

## 高市涉台答辩遭日本在野党追问 国会多次中断

据新华社东京12月17日电 (记者 李子越 陈泽安)

日本国会16日就首相高市早苗此前的涉台错误言论展开激烈辩论。针对在野党议员提出的问题，高市在答辩中屡次以模糊表述敷衍搪塞，引发在野党方面强烈不满，会场数次出现速记暂停、直播音频中断的情况。

立宪民主党议员广田一在答辩中要求高市明确说明，日本“存亡危机事态”定义中的与日本“关系密切”的地区是否包含台湾。对此，高市仅回应称相关对象“并非事先特定”，需“根据个别具体情况加以判断”，未作明确说明。

随后，广田追问高市是否撤回此前涉台言论。此时，许多在野党议员高喊“这是最后的机会”。但高市只是重申政府一贯答辩口径，称“政府的基本立场并未发生变化”，没有作出明确回应。

高市的答辩引发在野党强烈不满。据日本媒体报道，国会一度中止数分钟，现场直播画面三次出现“音频中断”。

## 已有19名泰国土兵在泰柬冲突中死亡

据新华社曼谷12月17日电 (记者 夏康静 常天童)

泰国国防部发言人苏拉汕17日说，此轮冲突已造成19名泰国土兵死亡，19名平民死亡，超过27万人转移。

苏拉汕当天在发布会上说，16日晚至17日清晨，柬埔寨仍在边境地区使用重型武器攻击泰方，尤其是在崇安码地区，泰方不得不回击。

柬埔寨国防部：

## 泰军持续空袭炮击已致柬平民17死77伤

据新华社金边12月17日电 (记者 吴长伟)柬埔寨国防部发言人马莉淑洁17日在新闻发布会上表示，泰军持续对柬埔寨领土进行空袭和炮击，已导致柬平民17死77伤。

她说，自17日清晨以来，泰军军队使用坦克机枪、无人机、火炮和F-16战斗机袭击了柬埔寨奥多棉吉省、班迭棉吉省和菩萨省的多个目标。截至17日，在冲突中丧生的柬平民已达17人，受伤人数升至77人。



这是12月17日拍摄的哈尔滨冰雪大世界园区内的冰建景观。12月17日上午10时，第二十七届哈尔滨冰雪大世界正式开园迎客。园区占地面积达120万平方米，总用冰用雪量突破40万立方米，以历届之最的规模，打造一座冰天雪地的“童话世界”。

新华社记者 王松 摄

## &lt;h